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1. (3+4+3 pont)
a)

y = flz,y) =—y + 2yz;

Mennyi y” ? Ird fel y masodrendu Talor polinomjat az z = 0 pont korul, ha y(0) = 3 !

\/H:Q%+(-—\/+Zyx).2.y) (_\, ‘FZVX) —

= (1y )+ (-y+2yx) (-1 +2x] :
y(0)=3 YR 3= x4 5"
y/(0)= -3+2:3:0=-3

y'(0)= 23+ (~3+23:0): (-142.0) = 9

b) Alkalmazd az Euler, illetve a Heun modszert a kovetkezo DE-re Az = 0.1 lepeskozzel az y(2) = 3 kezdeti
feltetel mellett!

Y =yt 2y
Mit josol a ket modszer y(2.1)-re?
Euler:
()% T (- 34:22) 04 = .
Heun:

\/(2.4JQ/,]+AE[('3+2‘3’\2}+ (-3.9 +2.3.9 -2.4)] 0.1

c) Legyen f(z) = 1/22, zo = 3. Ird fel f-nek a linearis f(zo + Az) ~ T1(xo + Azx) kozeliteset, ha Az = 0.1
Mennyi maxX,e(zozo+aq0|f”(2)] 7 Adj nemtrivialis felso korlatot a kozelites
|hiba(Az)| = |f(zo + Az) — T1(zo + Az)| hibajara!

fr) =4  feoax? flapx7?

N/
roy_ _ ¢ / ~ _;/L—:L,~O,4
1((3)., K (3+O.4)1N <2 93
_ g __6_:_7;
max | 627%] = e o

16[38"\]

L
(lf\zho\(o.ﬂ \é %O.’\Q‘ 4



2. (5+2+3 pont)

()= () =4 (). (20)-=6)

-4 O

Keresd meg A sajatertekeit es sajatvektorait! A = ( y -3 )
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Cajatvektors  (A-AE)V=0

)\A:‘q’ }\1:—3 . ;

— 1 - (= 0 g T

( szu)—z?(—q))(i):((’) ( qu(”_z?(-?))(:k(o)

(2 ?)()\;):(%)P}\F'w (‘L;\ S)(é):(g)—a Xx=0
Vi= (4] V.= (4)

Ird fel a DE altalanos megoldasat!

i le&:léq'\”«‘q{ (-4) Rl i (9‘ )

—_—

Szamold ki a DE partikularis megoldasat!

| 3.0 /g )
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- (‘igptclj - (35 ) |
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2b. (24 (1+2)+ 5 pont)
a) To =7, Tnt1 = ¢(zn) = 3z, + 7. Mennyi z, ?

- - =
fi%pmn{:‘\ X;:Z)(F—f'—-} —_—D X.F-— )

_an [/ 3 ( _ )
Xn= S ‘(1"<1))+ 2
b) Ird fel a kovetkezo Lagrange fuggvenyekhez tartozo Euler-Lagrange egyenlet(ek)ef!
d L=y*(y) —y", M=)+ %)+
. . A 3) —
L Fx(\/?‘l\,') —(2yy“—4y’)=0

[/]; (1\/:+O+\/2)_(O+D+O)___O :2\/4”*\/2130

dx
_Q‘_ ( 0 +2\/Z'+O) — (O+O+\/,;):Q = 272”*‘/,,’:0
o X

c) Legyen adott az S[u] = fol (v'(z))*+ (1 — z)y(z) dz funkcional a [0, 1]-en ertelmezett es a vegpontokban
eltuno fuggvenyek H teren. Legyen V' a [0, 1]-en ertelmezett, a vegpontokban eltuno es a

[0,1/4], [1/4,3/4], [3/4,1] intervallumokon affin folytonos fuggvenyek tere. Legyen ¢; es ¢, ennek e ternek
egy bazisa, ahol ¢;(1/4) = ¢2(3/4) = 1 es ¢2(1/4) = ¢$1(3/4) = 0. Legyen uy, = c1¢1 + cathy. Szamitsd ki az
Slup] = s(e1, ¢2) ketvaltozos fuggvenyt! (Az (1 — z)y(x)-os tag kiszamitasara az integralban hasznalj

valamilyen kozelito modszert es add is meg a modszer nevet!) N
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3a. (14+141+2 pont) 0{ (V " b) - [_r (/ 3

Y =y* — 16. d L//
Keresd meg a DE fixpontjait!

Y 16=0 — y=-7 | y.=1

Ird fel a fixpontok koruli linearizalt kozelito DE-t!

— j‘
By= =), & oy= oy | By=y-ogBy=hl DY
dx =-32 Ay

Ha y(0) = 0, mennyi
lim, oo y(z) = — 1 lim, ;oo y(z) = Z

Vazold a DE megoldasgorbeit!
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3b. (2+3 pont)

Keresd meg a DE fixpontjat!
(y;-f?)(\/"?):og Vi =3
(4=1) 44 =0 V2= %4

Ird fel a fixpont koruli linearizalt kozelito DE-t!
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